



骥文子



龙年春节马上就到了，您是准备在家里过个温馨的团圆年，还是外出旅游，或者还有别的新点子呢？来看看大家都是怎么想的。



# 今年春节怎么过



## 让一场篮球赛 拉开庆祝春节的序幕

■黄齐超

儿时的记忆中，村子东头学校的操场上，是父辈们持球奔跑的战场，那时，打篮球成为了他们最爱的运动。他们夕阳下的身影，依然印在我的脑海中，他们一个个汗流浹背，你却追我赶、热火朝天。最精彩的不是他们，而是操场四周围观的乡亲们，喝彩声和争论声不绝于耳。

不知从何时起，操场上没有了打球村民们生龙活虎的身影。他们忙着科学种田，忙着经商挣钱，忙着外出打工……打篮球，反而成了不务正业的象征。不但如此，一切有益的体育活动也没了踪影。然而，乡亲们的身体素质也明显不如从前，干活不经累不说，很多疾病还容易找上门来。看着锈迹斑斑的篮球架，虽然没有人说什么，但乡亲们还是从心底里怀念那些打篮球的日子。

前几天，村里的几个铁杆老球迷一合计，准备在春节那天组织老中青三代组合的篮球赛，一是想找回过去的风采，二是想对青年人有个熏陶，让他们关注体育活动，增强体育锻炼的理念，不再走“忽视锻炼”的老路。在村头喇叭上一广播，想参加的人还真不少，很快就确定了对阵双方名单。接下来，操场又恢复了久违的欢笑声。

我们在期待着新年的来临，期待着一场篮球赛拉开庆祝春节的序幕。

## 过年让孩子 享受传统文化的熏陶

■王广胜

鞭炮在空气里炸响，隐约的硝烟味提示我大年将要到了。在这年味越来越淡的日子里，得找个强化年味的方式来给孩子们过年，以增强他们的记忆，以传统的素淡的风俗与电子产品做些抗争，免得孩子的童真被电视、电脑消磨殆尽。

老家有大年初一拜年的习俗，晚辈到长辈家去，带上礼物，说些祝福长寿之类的吉祥语，若是带着孩子，老人就摸摸孩子的头，也是祝愿孩子健康成长的意思。春节前后约有7天假期，还要值班一天，但也有足够的时间带孩子们回家一趟，去给村子里的老人拜年。

年前，该办的事情一一完结。大年初一，我要带上孩子们，回到蓝砖红瓦、炊烟袅袅的老家村子里去，给老人们拜年，为老人祈福的同时，让生长在电子时代的孩子接受传统文化的熏陶。

## 回老家过年是首选

■卓月

在城里居住可谓很久了，但每到浓浓的年味弥漫在空气里的时候，我的心早已飞到了生我养我的家乡，我真的喜欢在农村老家过年。

孩提时，农村家里很苦，我和小伙伴们天天扳着指头盼新年，“新年到，能放炮，还有馒头把肉炒”，这要算是我们同龄孩子的最大愿望。除夕夜里天不亮就起床或者彻夜不眠，小伙伴们玩得不亦乐乎，感觉到那才是世上最快乐的时光，农村那浓浓的年味留在了我刻骨铭心的记忆里。

参加工作后，虽然久居县城，但每到腊月二十一以后，我们就举家南迁，回到距县城不远的老家过年。妻子每到过年就问我，能不能回老家过年？因为回老家过年拾掇年货、安置锅灶、打扫卫生什么的很麻烦。我总是耐心地给她解释，我说，在城里过年，认识的人少，除了看电视就没什么乐趣，回到老家，可以给邻居们拜拜年、唠唠嗑、打打牌，我们在城里一年也回去不了几回，和邻居都生疏了，常言说亲戚常走动嘛！其实，最重要的是当时父母都在老家，都已过古稀之年，每次让他们来城里，他们都拒绝了，可能

是穷家难舍吧，真的一刻也不愿意离开他们生活一辈子的农村。回老家过年，就能和父母团圆，让他们感觉到儿孙满堂、含饴弄孙、颐享天年的乐趣。再加上我家姐妹多、亲戚多，在老家待客也方便，考虑来考虑去，回家过年，是为首选。2008年母亲去世后，家里只剩老父亲一人，形单影只，像一个没有着落的孤鸿。翌年，我让他来城里和我们一起过年，他也拒绝了，一直看着母亲的遗像发呆。从那以后，我们就不再提在城里过年的事。有时候孩子不懂事，闹着在城里过年，其实他们真不了解为人父为人母的心，也许长大了就慢慢明白一些事理吧。“父母在，不远游，游必有方”尽管过时了，还有一定的道理在。

今年仍一如既往地回老家过年，行装已经打好，先头部队已经到家，万事俱备，只欠除夕的鞭炮带着好闻的硝烟味弥漫在故乡清新的空气里了，那时候全家团圆，围桌而坐，再端上几杯小酒，岂不乐乎？岂不醉乎？一年能得几回醉啊！

回老家过年，在有生之年回老家过年，永不改变的初衷！

## 过年回老家感受田园风光

■吉大勇

随着时间的推进，年味越来越浓了，大街小巷洋溢着过年的气氛。红红火火的商场堆满了各种各样的年货，龙年真的要来了。年前这几天，我要和我的朋友、同事们聚聚，大家叙叙这一年的喜怒哀乐，期待下一年的精彩。

我年年总是回老家过年，今年也不例外，人家大款大腕在宾馆饭店过年，在春晚演播厅观众席过年，自有他们的奢华，而我们普通老百姓

回老家过年，享受一家人团聚的幸福，也是一件幸事，不是吗？

大年初一晚上，我要召集我的小弟们在我家聚一聚。我是老大，下面有9个堂兄弟（4个叔叔一共9个孩子），平时他们都出外打工，过年了都从天南海北、风尘仆仆回到老家，真是难得一聚。家和万事兴，我们兄弟虽没有什么大富大贵，都平平安安、和和睦睦，这何尝不是福气？

春节期间不打算外出，家里老妈妻子儿子都晕车，还是在家里过年踏实。深冬的农村虽然有些肃杀，一望无际的麦田也自有它的味道，

天明早早起来，到田间地头走走、跑跑、跳跳、蹦蹦，找找久违的、儿时的快乐吧。

我不喜欢很热闹的场景，在家里看看电视，猜猜电视上、电脑上的谜语和春联，不也是一件很有趣的事情吗？

